

# НА СТАРОМ ПРОТЕЗЕ В БУДУЩИЙ ВЕК?

Уникальному Центру реабилитации инвалидов грозит участь долгостроя

В Министерстве социальной защиты населения РФ начатый в прошлом году объект — Тюменский протезно-ортопедический центр — восторженно назвали «стрижкой XXI века». Сегодня же определение воспринимается как каламбур: при нынешних темпах работ объект действительно может быть сдан лишь... в следующем столетии.

Причина банальна — нет средств. Власти предержащие разводят руками: целый пласт остросоциальных проблем остается нерешенным из-за нехватки финансов. Так что еще один замороженный объект — это, по сути, карта из той же колоды. Стоит ли ее как-то выделять?

Ответим: не только стоит, а крайне необходимо. Не ради красного словца стройную зачислили разряд особых. Именно здесь протезный центр необходимее, чем в прочих местах. Ежегодно инвалидами в Тюменской области, раскинувшейся от Казахстана до Ледовитого океана, становятся в среднем десять тысяч человек. За последние двадцать лет число протезируемых тюменцев увеличилось более чем в два раза, а в автономных округах на севере области — в пять раз! И в 2000 году число увечных может достичь среднего по размерам города. Уже сейчас в области 60 тысяч инвалидов, и только шестая часть покалеченных могла воспользоваться помощью специалистов областного протезно-ортопедического предприятия.

Надо видеть, что это за предприятие! Крохотные производственные помещения, устаревшее оборудование, примитивный ручной труд. Но особенно плох 25-коекий стационар, где в па-

латах лежат по десять больных — и взрослых, и детей. Для бегающих здесь просто нетерпимые условия. К тому же на их долю приходятся и самые неудобные протезы.

Понятно, что начало строительства нового центра окрылило многих. Им уже почти в деталях известны проектные разработки. То, например, что на трехгектарной площади планируется возвести поликлинику, лечебные корпуса, гостиницы, спортивно-оздоровительный блок с водогреззелечебницей, физкультурным и тренажерным залами, бассейном, учебные мастерские, автодром. Здесь инвалиды должны не только лечиться, но и обретать новые для себя бытовые и профессиональные навыки. Проект предусматривает выпуск протезов новейшей конструкции (даже биоэлектрических!), ортопедических изделий из пластмасс, полизифирных материалов, сложной профилактической обуви и колясок для инвалидов. Специалисты уверяют, что это будет первый такой центр в России.

Примерно год назад работники «Тюменспецстрой» начали забивку свай под ортопедический комплекс, да на том дело и заглохло. Неужели в такой области, как Тюменская, куда, несмотря на все неплатежи, поступают и валюта, и солидная рублевая масса, нельзя изыскать средства на «богатое заведение»?

Директор протезно-ортопедического предприятия Е. Родонаев не сомневался в успехе, когда, столкнувшись с проблемой финансирования, решил сам поискать богатых милосердных людей. Но в двух десятках явно не

бездействующих предприятий и организаций, к которым он пришел на поклон, ему отказали. Открытились и в администрации области: посетовав на дороговизну проекта. Финансирует стройку Минсоцзащиты за счет Федерального бюджета; однако при потребности в текущем году, 3,7 миллиарда рублей министерство в связи с резким сокращением ассигнований на капстроительство смогло выделить только 0,7 миллиарда.

Ситуация создалась непростая, если не сказать более — абсурдная. Тюменская область обширная и богатая, не находит денег для строительства, а соседняя Омская, куда менее обеспеченная, воспользовавшись тюменским проектом, уже вовсю строит у себя такой центр. Естественно, при содействии областной администрации.

Тюменские же начальники продолжают отгораживаться от инвалидов удобным на все случаи щитом безденежья казны. Но в то же время только в этом году в Тюмени проведены помпезные, оплаченные немалыми рублями и валютой, такие мероприятия, как международный конкурс танцев, чемпионат Европы по бодибилдингу, пышная пятидесятая годовщина подписания указа об очередном административном учреждении области. Вот и встает вопрос: насколько нравственно проводить такие празднества, когда нестерпимые муки испытывают десятки тысяч пострадавших людей?

Наталья ТЕНЮНИНА.

ТЮМЕНЬ

ВОН 177

Г. Р. Москва